

雅各书查经材料

James

学员篇

COMMUNITY BIBLE STUDY INTERNATIONAL

雅各书学习材料之一

引言：

如同在历史上每一时代的基督徒一样，新约圣经中给初期教会的书信，对我们今天来说，也同样有现实意义，因为这些书信是教导基督徒应该如何生活。我们也像初期的基督徒，努力地在每天的生活中，将耶稣的教诲实践出来。

我们今天所处的时代，与初期教会的时代，有许多相似之处。那时，罗马帝国正处在巅峰，随之即长期的衰落了。那时的精神生活是独善其身的一种。伦理与道德十分低落。我们看到今天的世界也有同样的趋势。然而，神却呼召我们要像耶稣基督忠实的信徒那样的生活。

雅各书就是在这环境下写成的。圣经中认定雅各是耶稣的弟弟（有时也译成表弟或堂弟）。这里，作者不可能是使徒约翰的兄弟雅各，因为该雅各在雅各书写成书（约公元50年）前，就被希律王亚基帕在公元44年杀害了。（参使徒行传12:2）。雅各书的作者也不可能是在新约圣经中，所提到的另外两个雅各，因为这另外两个雅各，没有雅各书作者那样的声望和影响力。

福音书的作者马可和马太，介绍雅各为耶稣弟弟们中的一位。（参马太福音13:55和马可福音6:3）。事实上，因为耶稣并没有在地上的父亲，所以祂的弟弟仅是祂的同母弟弟。有些圣经学者指出“兄弟（brother）”一词，也可以译成堂表兄弟。使徒保罗在加拉太书中称耶稣的弟弟雅各为使徒（参加拉太书1:19）。在此，我们可以看到雅各一生重大的改变。在耶稣生前，雅各和其他弟弟对耶稣救世的任务，持明确的怀疑态度（参约翰福音7:1-9）。但在耶稣死后，他们却与门徒一起在耶路撒冷，迫切地祈祷等候圣灵的降临（参使徒行传1:14）。他们这一彻底的转变即证明耶稣复活和升天是真实的。

雅各是一位从前不信耶稣，反对耶稣传道，而后来转变为积极参与耶路撒冷教会的事奉者。从一个虔诚的犹太人家庭中长大的雅各（参路加福音2:22, 41-52），对自己同胞中的基督徒有格外的关怀。从使徒保罗所写的哥林多前书15:7中，我们可以看到大多数基督徒，都公认雅各的卓越及权威地位，是耶路撒冷教会的领袖。在使徒行传15:12-21中，路加描述了雅各代表教会在一些重要、有争议的事上阐明立场。

雅各书是一篇典型的犹太人讲章。我们可以想像他一边口述此信，一边思索着人灵命的脆弱，这脆弱会影响初期教会的成长。尽管这封信是用经典式的希腊文记述下来的，但其内容与形式是犹太人的。

雅各书被称为“新约的箴言书”。如同旧约的箴言书，雅各书中充满简明达意又十分重要的经文。此书并不着重圣经的教义，例如，该书信中耶稣的名字仅出现两次。书中也没有提到十字架、复活或圣灵。此书所着重的是与教义互补的真理：由真实信仰所反映出来的生活实践和道德。作者勉励那些持守信仰的人，将

对神理性的认识转化成生活的实践。从雅各对那些信道而不行道的人的责备中，我们可以联想到耶稣的登山宝训（参马太福音5:16-20, 38-42; 7:21-27）。初读起来，人们似乎会觉得雅各所强调的行为，必须与信仰合一，和保罗所强调的因信称义的道理有些矛盾。但是当我们仔细阅读后，就会发现，事实上这些并不矛盾，而是用不同的话来讲出同一个真理。在保罗书信中，我们常看到一些对基督徒生活和伦理道德的准则。

深一层思想：

因为雅各书强调作为基督徒，要顺服圣经中提出之公义的标准，所以这书信中的信息，对我们这些生活在一个混淆自由，和权益之时代的基督徒更有关连。对那些仍按照世俗的价值观和道德观，来行事为人的基督徒，雅各书是一封很扎心的书信；因为信中反复强调我们的言行，必须与信仰相称。雅各书很清楚明白地讲到：如果我们所信的，不能从我们的行为反映出来的话，那么，我们的信仰可能不是真的信仰。让我们祈求主，在我们学习雅各书时，书信中所传的信息，会激励我们省察自己，并且勇于改变自己。

问题是有很多：如迫害，用以试炼坚强的信心；势利心，引起贫富之间，及受教育者与没受教育者之间的鸿沟。更有报导说，有些信基督的犹太人，只注重对信仰的理性追求，但生活却与信仰背道而驰。在这些基督徒中间有暗中的争吵，有恶毒的诽谤，也有互相的轻视和论断。当雅各在写此书信时，这些问题都在他的脑海中。他对这些基督徒的爱心与关怀，是一目了然的。

如同耶稣的教训那样，雅各也常用日常生活中的一些事例，来阐述他的观点。例如，他在书信中提到：小小的嚼环就可以驾驭马匹、小小的船舵就可以控制船只的运行、星星之火可以燎原；要说淡水与海水同源，或无花果树会结橄榄，都是奇思异想。书信中用的词汇十分丰富，其中有七十多个词汇，在圣经其他经卷中没有出现过。雅各书引用了二十一卷旧约圣经中的经文，也十分熟悉耶稣的教训。

个人小结：

从雅各对基督徒的劝告，系告诉我们初期教会如同我们今日教会，并非十全十美。他那些有关忍耐、经历苦难考验、不发虚誓、凭信心地祈祷的劝告，就如同是为现今写的。我们可以想像，当那些初期教会的基督徒读到，或听到雅各书中那些劝勉时，必然会互相认罪，热切地悔改。本书信反复强调属灵生命的长进，必然会在生活实践中反映出来。真正成熟的生命必然会产生好的行为。要知道在神的眼中，信仰和行为是不可分开的。让我们也能如此。

有关雅各书背景的个人查经习题——问候致意！

在回答下列问题以前，请花一些时间祈祷，求神帮助你明白所学习的经文。然后，将全本书信以及串珠的经文通读一遍。读完之后，尽你所能来回答这些

问题。一开始，这可能不易做到，请不要担心。如能将答案与小组的其他成员分享，则对大家都有所帮助。如能作辅导讲解则更好。当你们用心灵和诚实地来研读圣经的话语时，圣灵就会引领你们进入神的真理之中。请记住在答案上注明所引用的串珠经文的出处。以下打有(×)号的习题，属于深一层的思考题。

A. 我们可以从以下经文了解到雅各的一些什么？

1. 马可福音 6:1-4 和 约翰福音 7:1-5. 什么是人们对耶稣的态度：

- a) 耶稣的同乡？为什么？
- b) 耶稣自己的弟弟？

2. 以下经文告诉我们在耶稣弟弟们身上，发生了些什么事情？

- a) 使徒行传 1:12-14;
- b) 哥林多前书 15:3-8.

3. 深度学习的思考题：使徒保罗曾提到耶稣复活后，向彼得、雅各，和保罗自己三个人个别地显现。从你对这三个人的了解，试解释为什么耶稣会选择这三个人来个别地显现。

4. 你能否从以下经文归纳一下雅各在教会中的地位：

- a) 使徒行传 12:17;
- b) 使徒行传 15:12-21； 21:7-18;
- c) 加拉太书 1:19; 2:9;
- d) 犹大书 1:1.

B. 我们如何能知道雅各的个性与特征？

5. 从雅各书 1:1 来看，什么是他的态度？

6. 从下列经文来看，他对收信人是抱什么态度？

- a) 雅各书 1:16; 1:19; 和 2:5;
- b) 雅各书 2:20; 4:4; 和 4:8;

7. 雅各书 5:19-20 是该书的总结。从你所了解到的雅各，你会怎样来描述他呢？

8. 下列经文反复地提到雅各所关心的一些问题，这些问题是什么呢？

- a) 雅各书 1:19 和 26; 3:10; 以及 4:11;
- b) 雅各书 1:5 和 3:17;
- c) 雅各书 1:9-10; 2:1; 以及 2:8-9.

个人思考题：虽然在学习的进程中，其他主题会出现，但从你已学习到的经文，是否已引起你疑惑你对自己人生的目标和态度？